

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

о диссертации Кузнецова А.В. на тему: «Общие и специальные основания освобождения от уголовной ответственности по делам о преступлениях в сфере экономической деятельности: проблемы теории и практики», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Диссертация А.В. Кузнецова является законченной самостоятельной научно-исследовательской работой, содержащей глубокий анализ уголовного законодательства, регулирующего освобождение от уголовной ответственности по делам о преступлениях в сфере экономической деятельности. Диссертация посвящена довольно новой и весьма актуальной в научном и практическом плане теме освобождения от ответственности на основании специальных и общих норм, распространяющихся на ограниченный перечень преступных деяний в сфере экономической деятельности.

Накопленный исследовательский опыт, серьезные знания и навыки А.В. Кузнецова не могли не сказаться на темпах работы и глубине исследования. В процессе подготовки диссертационной работы проявил себя как сформировавшийся самостоятельный исследователь, способный ясно и логически мыслить, четко излагать свои суждения, основанные на нормативном, теоретическом и эмпирическом материале, подкреплять их практическими результатами. А.В. Кузнецов является достойным исследователем, способным не только самостоятельно ставить непростые научные задачи, но и находить нестандартные и очень эффективные пути их решения. С поставленными во время обучения в аспирантуре задачами справлялся успешно и в срок.

Соискатель принимал непосредственное личное участие на всех этапах работы: при разработке структуры диссертации, получении исходных данных, апробации результатов исследования, подготовке и публикации основных положений работы. За время работы над диссертацией А.В.

Кузнецовым было опубликовано шестнадцать работ в научных изданиях, из них шесть в журналах, включенных в перечень российских рецензируемых научных журналов ВАК России, две работы опубликованы в изданиях, включенных в базу данных «Scopus».

Квалифицированный анализ обширной теоретической базы и эмпирического материала обеспечил высокую аргументированность научных результатов проведенного исследования; внимание автора к каждому замечанию научного руководителя и рецензентов работы, а также к изменениям в уголовном законодательстве и правоприменительной практике свидетельствует о взыскательности и высокой требовательности ученого к себе и своим трудам.

В результате исследования автором были выявлены закономерности в использовании норм об освобождении от уголовной ответственности по делам о преступлениях в сфере экономической деятельности на различных этапах развития российского уголовного права, а также в иностранных юрисдикциях; определена правовая природа рассматриваемого вида освобождения от уголовной ответственности и его отличительные признаки; рассмотрены проблемы применения норм об освобождении от уголовной ответственности по делам о преступлениях в сфере экономической деятельности; приведены различные подходы к совершенствованию указанных норм и разработаны самостоятельные предложения по совершенствованию законодательства и повышению его эффективности. При этом уголовно-правовые нормы рассматривались в совокупности с нормами иных отраслей законодательства в связи с межотраслевым характером преступлений в сфере экономической деятельности.

Все это позволило диссертанту сформулировать предложения по совершенствованию норм, регулирующих освобождение от уголовной ответственности по делам о преступлениях в сфере экономической деятельности, которые могут быть учтены при разработке поправок в

законодательство, при подготовке разъяснений Пленума Верховного Суда РФ.

Диссертационное исследование выполнено на высоком методологическом и методическом уровне, вносит существенный вклад в изучение законодательства, регулирующего освобождение от уголовной ответственности по делам о преступлениях в сфере экономической деятельности, позволяет использовать полученные результаты в законотворческой и правоприменительной деятельности.

Представленная диссертация соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 21.04.2016 N 335, от 02.08.2016 N 748), что позволяет считать А.В. Кузнецова достойным соискания ученой степени кандидата юридических наук, а его диссертация может быть представлена к защите в диссертационный совет по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Научный руководитель –

заслуженный деятель науки РФ,  
доктор юридических наук, профессор;  
заведующий кафедрой уголовного права и  
криминологии Юридической школы  
ФГАОУ ВО «Дальневосточный  
федеральный университет»



А.И. Коробеев

10 апреля 2017 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Дальневосточный федеральный университет» (ДВФУ)  
690950, г. Владивосток, ул. Суханова, 8  
e-mail: korobeev.ai@dvfu.ru, тел.: +79025569576.



Подпись А.И. Коробеева  
удостоверяю Начальник отдела  
кадрового делопроизводства  
ДВФУ М.О. Николаева  
"10" 04 20 17